 «Профілактика суїцидальних проявів серед неповнолітніх та попередження їх залучення до небезпечних квестів»

З 1 січня 2013 року в Україні функціонує Національна дитяча «гаряча лінія». Щодня її консультанти піднімають слухавку понад 100 разів, і кожен голос – це дитяча історія, нерідко з недитячими проблемами.

Скарги на булінг (цькування з боку однолітків чи трохи старших дітей), насильство в сім’ї та жорстоке поводження з дітьми на Національній дитячій «гарячій лінії» вимірюються сотнями. 
Аналіз звернень на Національну дитячу «гарячу лінію» дає підстави зробити висновок про те, що суспільство досі на знає прав дитини і не вміє реагувати на їх порушення. Батьки залюбки делегують свої функції щодо виховання дитини педагогам. Тисячі дітей не мають з ким порадитися щодо негараздів у стосунках з однолітками, зокрема з представниками протилежної статі, з батьками та вчителями, а також обговорити і вирішити внутрішні конфлікти. 

У середині 2016 – на початку 2017 років діти започаткували нову тенденцію на Національній дитячій «гарячій лінії» – звернення щодо проходження смертельних квестів у соціальній мережі «ВКонтакте». У цій соціальній мережі багато дітей є підписниками на «групи смерті»: «Синий кит», «Море китов», «Тихий дом», «Разбуди меня в 4:20» та ін. Основною метою груп є доведення дитини до суїциду за 50 днів. Чимало дітей, які телефонували на Національну дитячу «гарячу лінію», розповідали про те, що вони є учасниками смертельних квестів, але бояться проходити їх до кінця. Є діти, які готові припинити проходження квесту смерті, але не знають, як це зробити. І, звичайно, окремою категорією є батьки, які мають підозри, що їхні діти проходять смертельні квести, але не знають, як вирішити цю проблему з найменшою травматизацією дитини.

Суїцидальну поведінку найчастіше пов’язують з життєвою або психологічною кризою особистості. Життєву кризу часто розуміють як емоційні компоненти переживання особистістю перешкод на шляху задоволення її найважливіших життєвих потреб, тобто таких перешкод, які людина не може усунути звичайними способами вирішення проблем, відомими їй з її життєвого досвіду. 
Оскільки в підлітків життєвого досвіду недостатньо, то й засобів подолання життєвих криз теж недостатньо. Тут необхідна стороння допомога – друзів, батьків, шкільного психолога.

У контексті загальної і дуже глибокої кризи підліткового віку виникають ситуативні, часткові кризи: криза спілкування з батьками, криза спілкування з іншими дорослими, криза ідентичності, ціннісна криза тощо. Психологічна криза розглядається як внутрішнє порушення емоційного балансу особистості, яке настає під впливом загроз (явних або удаваних) зовнішнього середовища.
Суїцидальна поведінка зазвичай не виникає раптово; суїцидній спробі передує низка подій, умов, зовнішніх та внутрішніх факторів. Існують певні ознаки в поведінці підлітка, що можуть вказувати на посилення суїцидальних тенденцій. Тому вчителі, батьки і працівники психологічної служби повинні мати знання і вміння впізнавати такі «тривожні дзвіночки» та діяти на випередження.

На ймовірність виконання суїцидальних дій впливають найрізноманітніші фактори: індивідуальні психологічні особливості людини, національні звичаї, вік і сімейний стан, культурні цінності та рівень вживання психоактивних речовин, пора року, час доби і т. д.

У профілактиці підліткових суїцидів вирішальну роль відіграє ступінь довіри між підлітком і дорослим. У дитини має бути можливість поділитися з кимось із дорослих чи однолітків своїми проблемами, сумнівами, болями тощо, тоді кризова ситуація не зайде у глухий кут і може бути подолана. 

Якщо у підлітка немає довірчих стосунків з батьками, то в його оточенні має бути хоча б одна людина, з котрою можна було б поділитися своїми переживаннями.

Велике значення у профілактиці суїцидальної поведінки має злагоджена робота як спеціалістів психологічної служби, так і педагогів. Роль вчителя – надати допомогу у своєчасному виявленні дітей, схильних до суїцидальної поведінки, та первинній профілактиці суїцидальної поведінки.

Допомога педагога у своєчасному виявленні таких дітей полягає в тому, що часто спілкуючись із дитиною, він може побачити ознаки проблемного стану: напругу, агресивність, апатію, аутоагресивну поведінку тощо.

При проявах суїцидальної поведінки варто запропонувати підлітку бесіду, в якій можна вказати на його стан і порадити звернутися до практичного психолога, психотерапевта чи до інших спеціалістів. Доцільним може бути і спільне звернення (педагога та учня) до відповідного спеціаліста, бо підліток самостійно може не звернутися до нього.

З метою результативної профілактики таких випадків і спроб пропонуємо ознайомитися з базовою інформацією з цього питання.

Суїцидальна поведінка включає всі прояви суїцидальної активності: думки, наміри, висловлювання, погрози, спроби самогубства і являє собою ланцюг аутоагресивних дій людини, свідомо чи навмисно спрямованих на позбавлення себе життя через зіткнення з нестерпними життєвими обставинами.

Важливо звертати увагу на раптову зміну поведінки та висловлювань підлітків, схильних до кризових ситуацій та суїцидальних спроб.

Поведінкові прояви, на основі яких можна вчасно виявити дітей з високим ризиком вчинення суїцидальних дій

• Відкрите висловлення бажання накласти на себе руки (друзям та подругам з навчання, знайомим).

• Непрямі натяки на можливість скоєння суїциду («репетиція» самогубства, тобто прилюдна демонстрація петлі з ременя, мотузки, імітація самогубства тощо).

• Активна попередня підготовка, цілеспрямований пошук засобів самогубства та створення відповідних умов (накопичення отруйних і лікарських препаратів).

• Вислови: «Мені все набридло!», «Не хочу нікого бачити, не хочу нічим займатися!», «Навіщо мені жити?», «Який сенс у тому, що я живу?»

• Скарги на погані передчуття: «Я відчуваю, що скоро помру!»

• Підвищений стабільний інтерес до питань смерті, загробного життя, до похоронних ритуалів.

• Словесні натяки на наближення смерті: «Потерпіть, недовго вам залишилося мучитися!», «Ви ще пошкодуєте, але буде пізно!»

• Особливе прибирання у своїй кімнаті, серед особистих речей, роздавання деяких речей друзям та подругам, остаточне з’ясування стосунків.

• Раптове, без видимих причин настання спокою, смиренного стану після стресу або тривалого стану депресії.

• Таємні приготування до чогось, що дитина відмовляється пояснювати.

• Тривалий стан внутрішньої зосередженості, раніше не характерний для дитини, відсутність бажання спілкуватися з друзями та подругами, родичами, ходити в гості, гратися, вести активний спосіб життя.

Основні причини скоєння навмисних самоушкоджень дітьми

• Алкоголізм батьків, батьківська жорстокість, насильство в сім’ї.

• Втрата довіри у стосунках із батьками.

• Невирішені конфлікти в родині, з друзями, подругами чи однокласниками та однокласницями.

• Негаразди в особистому житті на ґрунті нерозділеного кохання чи розставання з коханою людиною.

• Ускладнена адаптація до нових умов навчання, проживання.

• Знущання з боку однолітків, друзів, подруг, втрата соціального статусу в колективі, ізоляція від соціального оточення.

• Залучення та причетність до різних неформальних молодіжних течій, участь у комп’ютерних «групах смерті».

• Страх перед відповідальністю за скоєний злочин.

• Психічні розлади, смерть або втрата близької людини.

• Вживання алкоголю, психоактивних речовин.

• Глибокі почуття депресії, безнадійності та безпомічності, безпорадності, відсутність перспектив і цілей у житті.

• Гостре прагнення «нового досвіду».

• Низький рівень матеріального забезпечення родини.

• Маніпулятивні спроби, бажання привернути до себе увагу тощо.

• Невизначеність особистісних інтересів, нахилів, неорганізоване дозвілля.

• Відсутність страху смерті, неусвідомлення можливості власної смерті.

Характерні риси осіб, які мають ризик до скоєння суїциду

• Невпевненість у собі.

• Низький чи занижений рівень самооцінки.

• Потреба в самореалізації.

• Висока потреба в розумінні та підтримці з боку оточення.

• Несамостійність і труднощі в подоланні перешкод при прийнятті рішень.

• Зниження рівня оптимізму та активності у складних життєвих ситуаціях.

• Схильність до самозвинувачення, перебільшення своєї провини.

Реагування у випадках виявлення дітей, які ймовірно можуть вдатися до самогубства

У разі виявлення дитини, яка ймовірно може вдатися до самогубства, педагогу необхідно:

• не залишати дитину наодинці, якщо є високий суїцидальний ризик;

• негайно звернутися до спеціалістів (практичного психолога, консультантів Національної дитячої «гарячої лінії» тощо);

• повідомити класного керівника, соціального педагога та адміністрацію навчального закладу;

• повідомити батьків або осіб, які їх замінюють.

Профілактика залучення дітей до смертельних квестів у навчальному закладі буде ефективною за умов:

- коли в педагогічному процесі навчального закладу буде організовано психолого-педагогічну роботу, спрямовану на надання допомоги дітям в усвідомленні ними життя як головної цінності та на активізацію самопізнання учнів через психологічну просвіту;

- коли дітям буде надаватися системна соціально-психологічна та педагогічна підтримка;

- коли буде організовано роботу, спрямовану на збагачення спеціальної компетентності педагогів, батьків та спеціалістів соціально-психологічної служби.

Варто пам’ятати, що багато з тих, хто вдається до самогубства, зовсім не хоче помирати. Це спосіб повідомити всім про глибину свого відчаю, спосіб отримання уваги, любові.

Що варто зробити:

1. З’ясувати у дітей, що вони знають про випадки потрапляння у смертельні квести. Будувати заняття/розповідь, ґрунтуючись на отриманій інформації.

2. Уникати надання нової для дітей інформації про смертельні квести. Це може викликати бажання спробувати пограти.

3. Проводити для дітей заняття на теми, які частково чи опосередковано пов’язані з участю дітей у смертельних квестах. Це можуть бути такі теми:

- «Безпека дітей в Інтернеті»;

- «Цінність людського життя»;

- «Цінність живого спілкування»;

- «Критичне мислення», «Інформаційна та медіаграмотність»;

- «Як працюють маніпуляції», «Як сказати «НІ»;

- «Моє ставлення до складних життєвих ситуацій»;

- «Життєвий успіх та шляхи його досягнення»;

- «Стоп! Мій кордон. Ставлення до свого тіла»;

- «Національна дитяча «гаряча лінія» – для дітей і про дітей» (або «Національна дитяча «гаряча лінія» – номер, якому я довіряю»).

4. Включати в заняття для педагогів та батьків таку інформацію:

- Визначення явищ «смертельні квести» та «дитячі суїциди» – спільне та різне в поняттях.

- Актуальність і масштаби проблеми.

- Історія виникнення та поширення.

- Групи ризику.

- Причини зацікавленості дітей смертельними квестами.

- Особливості вікової психології.

- Причини дитячих суїцидів.

- Формування довірчих стосунків між дітьми й батьками.

- Методи втягування та утримання дітей у грі.

- Індикатори втягнення дітей у гру.

- Засоби профілактики втягнення дітей у смертельні квести.

- Ефективні сучасні методи педагогічного впливу на дітей.

- Як реагувати, якщо є інформація про дитину у грі.

- Критичність сприйняття інформації.

- Діяльність кіберполіції.

- Національна дитяча «гаряча лінія» – надійна помічниця і порадниця.

- Вміння розпізнавати небезпеки і захистити себе в соціальних мережах.

5. Враховувати, що інформація на цю тему, яка надається для учнів/учениць, батьків, педагогів, має відрізнятися за змістом.

6. Використовувати ігрові та інтерактивні методи і форми роботи, які допомагають сформувати та підтримувати довіру у стосунках з дітьми. Це можуть бути заняття з елементами тренінгу, відеолекторій з обговоренням; дебати, дискусії, виготовлення учнями пам’яток за темами занять тощо.

Не варто робити:

1. Акцентувати сильну увагу на темі смерті, особливо – візуалізувати її, просячи, щоб діти уявили, як буде погано їхнім батькам, коли вони помруть, або як буде погано їм, коли їхні батьки помруть.

2. Постійно надавати дітям одну й ту саму інформацію з різних джерел. Трапляється, що за тиждень діти чують це від класного керівника, соціального педагога, шкільного психолога, директора. Це може призвести до перенасичення та викликати бажання пограти в такі ігри.

3. Переобтяжувати заняття інформацією, що викликає негативні переживання. Міфи, страхи, неприйняття, осуд заважають усвідомленню правильних шляхів вирішення проблеми.

4. Детально розглядати будь-які конкретні випадки здійснення самоушкоджень, суїциду, оскільки це має ефект реклами.
Сподіваюсь, врахувавши все вищезазначене, спільними зусиллями ми зможемо вберегти наших вихованців від всіх згаданих негативних проявів.

Консультант ЦПР ПП                                                Р.Попович
